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王安忆是中国当代杰出的女作家，从上世纪80年代开始，王安忆就在新时期众多女作家中脱颖而出，她的创作数量巨大，风格多变。从《雨，沙沙沙》到《小鲍庄》到轰动一时的“三恋”，其创作轨迹让人难以捉摸。从表现人生追求与向往的“雯雯系列”小说到对人性、个体生命产生浓厚探索兴趣并进行着严肃思考的“都市女性”系列，她的创作主题意识在不断增大。在小说的艺术丛林中，勾画女性生存状态的百态图，是王安忆的强项，勘测人生，叩问人性，是王安忆不懈的艺术追求与探询。 

王安忆尤为关注城市女性的成长与命运，更确切的说是关注着生命存在的价值和意义。人们在研究王安忆的作品时，大多沿用其他文学理论的路径切入作品，分析小说的文化背景、人物性格、叙事手法、创作风格等，而没有把视角转向主体成长方面。从成长的角度来解读王安忆，可以更深入地了解她对人类成长、女性成长的思考。王安忆是否用一种纯女性的视角来观察女性，观察世界，又或者她用了一种超越纯粹女性和纯粹男性的视角来关注女性本体的精神走向。在文化与生命的双重维度上，她如何展开女性的自我审判，从而让女性自我在对待生命、爱情、信仰的理解中得到升华。本文将结合王安忆作品中关于女性成长的叙述来探讨这一问题。

1、 王安忆作品中女性成长的状态与模式

80年代初，王安忆带着她的创作登上了当代文学舞台，她的每一次创作都不期而遇地顺应并体现了新时期不同阶段出现的文学思潮，而且在每一次浪潮中都占有重要位置，“或许每一个作家在自己的创作生涯里，都会形成不同的时期划分，但这种划分对于王安忆尤为重要，更富于内在意义。她的所有作品都必须分成若干块来阅读和理解，而她本人也习惯于集中地推出一批属于同一思路、同一方式或体现同一旨趣的作品。”[1]王安忆的小说并不都是成长小说，有的作品是一部完整的成长小说，如《流水三十章》、《长恨歌》、《桃之夭夭》、《妹头》等，有些作品则是在小说中探讨了成长主题，但并不是一部完整的成长小说，如《小城之恋》、《流逝》、《我爱比尔》，《富萍》等，有些作品则根本没有涉及成长问题。我们提取了二十世纪八十年代至九十年代她的作品中属于成长一类来研究。

（一）成长状态：从单纯到丰厚

成长是一个人由单纯逐渐丰富，自我意识不断加强的过程，王安忆笔下的主人公也经历了这样一个由单纯到丰厚的过程。与其他成长小说不同，王安忆作品中主人公的成长不是由一部小说来完成的，而是通过一系列的女性的成长来完成。作为个体的她们在作品中有属于自己的成长，同时她们又作为王安忆笔下成长的一个阶段共同记录女性成长的轨迹。

“雯雯系列”小说是王安忆初登文坛的杰作，这一时期作家几乎把自己心爱的女主人公统统命名为雯雯，如《一个少女的烦恼》、《雨，沙沙沙》、《命运》、《广阔天地的一角》等作品。  

1． 单纯

作品中描写了雯雯成长中的许多生活面貌，有着比较生动的细节。作家此阶段所塑造的人物——雯雯，是单纯、可爱、充满幻想的。雯雯是一个性格单纯的女孩子，在现实生活中，她有温暖的家庭，有她的同龄人最普遍的人生经历。这样的境遇使她对于现实生活中的黑暗与丑陋缺乏认识，面对这些时又缺乏勇气。“雯雯”们又是热烈、浪漫的，她憧憬着一切美好的事物，在清新的雨中，连路灯都是“闪着亮，发着光，把黑沉沉的夜，照成美丽的橙黄色”。[2]人与人之间的美好感情在她独白式的内心抒发中，获得了精神性的升华。雯雯也有苦闷，但却不是激烈的，而是力图全面、主动地把握人生时所产生的犹疑和困惑。雯雯基于自我意识的个性氛围，因而在情绪世界里观望外界的一切：真与假、善与恶、美与丑以及生与死的现象，同时也内视着自身发展的一切：想适应又想回避，想协调又想变幻，想克制又想骚动。她对于人生与世界的认识是对立的，二维的，是黑与白的分别，而这种简单化的区分在现实中是行不通的，这就是她在面对现实时内心无所适从、无所依傍的原因。她对于人生的认识不过是在经历了成长的过程之后自然而然达到的层次。此阶段王安忆笔下的少女保持着自己的憧憬与信念，她认为人性是美好的，生活是美好的。

2．丰厚

仔细阅读王安忆的作品，我们会发现她笔下像雯雯那样对生活微笑亦被生活善待的女性形象其实很少，王安忆笔下更多的是生活在80年代后90年代初社会转型时期的新一代女性。她们经由多元化思想的洗礼，接受“个性”思想的启蒙，她们无论在理智上，还是情感上都有了追求人格独立、婚恋自由的意识与要求，但浓厚的传统文化氛围与周围的传统社会环境，使她们在追求个性的同时，理智与情感发生了激烈的冲突，“勇敢”的她们一面清醒地追求人格独立，一面在情感上又不能不有所顾忌。从她们身上我们能真切地感受到生活在社会转型时期的女性成长过程中内心深处的矛盾与挣扎。王安忆认为 “一个人身上的男女关系，是一种抽象的男女关系，全凭自己的理智和情感去喂养。”[3]

《荒山之恋》中他与她义无返顾的相爱了，他们不顾一切，却迫于传统道德的约束而无法生活在一起，因为他们都是有家庭的人。他们只有一次次地逼迫自己放弃却又一次次被情感占据了上风，最终她采取了一个凄婉的方式结束了他们的生命—在荒山之巅由她喂他喝下毒药，然后自己再喝下，相拥死去。在成长的过程当中，具有叛逆精神的她在情感与理智的交锋中，认识到了个人意识与社会伦理道德间的冲突:伦理道德始终要战胜个人情感，自我意识的增长必须在伦理道德范围之内去完成，超出这个范围必然会带来伤害，伤害个人，亦伤害到了社会。

《我爱比尔》中的阿三，受过良好的高等教育，同时也接受过西方先进文化的熏陶，她喜欢标新立异，对事情有自己独特的见解，不随波逐流。阿三的成长伴随着两种思想的激烈交锋，一是传统的伦理道德规范，二是前卫的富有挑战精神的现代观念，阿三用这样一个前卫的思想为自己构筑了一个迥异于中国传统伦理道德规范的世界，并活在这个自己认为合法的世界里。首先她懂得:交换就是一切。为了博取比尔的欣赏与接纳，她不惜出卖自己的肉体。就象商品交换时需要接受买方的挑剔一样，阿三知道如何更好地吸引住男人的注意力，降低他们挑剔的眼光，成功地推销自己。通过不断制造浪漫，她用性欲获得了比尔的接纳与购买。而这一切并没有让阿三获得理想的生活，她还是失去了爱人和艺术生命，被迫以卖淫为生。阿三的成长是一个走向“深渊”的过程，这种成长悲剧的原因是东西方文化差异所致，她身上所具有的西方思想使她敢于大胆表白自己的个性和爱欲，却无法摆脱性别差异所带给自己的伤害。在男权社会中，女性的成长无可奈何地被扭曲，这是女性更是整个人类命运的真实写照。阿三的成长就是这样一个悲剧。一个新时代的大学生，为了追求与外国大使比尔的爱情，放弃了学业，而最终比尔离她而去，她开始到处寻找与比尔相似的身影，最终轮为了一名妓女。这里的阿三同样具有强烈的叛逆精神，对情感的要求强过了对理智的需要，为了让比尔留在他的身边她想尽了一切办法，但比尔对她却没有真正意义上的爱，只是像欣赏一件神秘的东方艺术品一样去欣赏她，没有给过她承诺。比尔离开后的日子，阿三想在不同的外国男人身上寻找最初与比尔的爱，但都未成功。阿三的成长过程中，理智被情感战胜了。

尝试探索了成长中女性的叛逆精神后，王安忆发现女性的成长还有别的方式。90年代后王安忆创作了大量描写生活中成长着的魅力女性的作品。

《长恨歌》中王琦瑶的成长带着青春的羞涩，成长中的叛逆，更有叛逆后面对现实的勇敢与魄力。小说中当李主任死去后，王琦瑶去了乡下老家，但她认识到逃避并不能排解她的苦楚，生活仍然需要继续，她得收拾行李前行，于是她勇敢地回到了上海，开始面对新生活。她的成长中有一种力量，含而不露，让她即使经历苦楚仍能怀着平静的心去一直向前。不过从《长恨歌》这个名字的用意，我们也能感受到主人公“此恨绵绵无绝期“的凄楚，加上王琦瑶带有悲剧色彩的一生，让人觉得，从清纯到叛逆再到默默坚韧，王安忆一直在寻找女性成长的出路。到了《富萍》，听名字就知道主人公的命运像“浮萍”一样随波逐流。富萍的成长被投掷于上海这个城市后，就有了几分漂泊无依的酸楚，但富萍默默地承受生活的态度让人为之钦佩，女性在王安忆笔下从单纯走向了丰厚。《桃之夭夭》更体现了王安忆对女性成长的理解，在平凡的生活中不管是满怀欣喜还是遭受挫折都要勇敢承受，这样一来，丰富的女性就能像《桃之夭夭》中的女主角郁晓秋那样“灼灼其华”。

（二）成长模式：女强男弱下的成长

传统文化对男性和女性的界定历来是“强悍”与“柔弱”。班昭在《女戒》中有“男以强为贵，女以弱为美”。而王安忆在其早期作品中则构设了“女强男弱”的性别倒错，一方面是给传统的男权话语以致命的打击，另一方面也探索了这种“男强女弱”的逆性翻版到底能给女性成长带来什么?

在“三恋”及《岗上的世纪》中，男性形象狠琐、茬弱，女性形象泼辣、刚劲、老练。《小城之恋》中的“她”长得腿粗臂阔，腰壮膀大，“他”则瘦小单薄，与实际年龄不相称。《岗上的世纪》中的 “他”黄牙瘦脸，瘦骨嶙峋；“她”则丰满、润泽。在性格上也是女强于男。尤其是在性行为中，她们都由传统的被动地位一跃成为主动地位。《小城之恋》中 “她”在性欲焰火的燃烧中敢于向他挑衅，甚至当众打架，而“他”看到“她”怀孕生育竟恐惧地远远躲避。 

《荒山之恋》中金谷巷女人挑逗、引诱大提琴手，不顾一切想方设法与之幽会，最后勇敢地提出一起殉情荒山。作为女性寄托的男性又是怎样地呢？懦弱、犹豫、顾虑重重、临阵脱逃。 “他”既离不开“她”的情爱，又抛不掉妻女，苦闷矛盾中挣扎得形影憔悴，也拿不出办法。提琴手少年时内心充满屈辱、卑鄙、委屈和悲哀，是个患幽闭症的男子。惟有爱情才能让他成熟并摆脱自卑心理，才敢在社会中交际应酬。没有勇气成为主动者的他，在恋爱时颠倒了男权文化中规定的男女关系模式:即男强女弱，男性是主体，女性是客体。在这篇小说中女性是男性的依靠，是男性命运的主宰者。大提琴手在恋爱中寻求“不仅要有温暖柔软的胸怀，还要有强壮的臂膀，那才是他的休栖地，才能叫他安心。”他需要的不是小鸟依人的恋人，更不是像攀援大树的藤蔓似的女人。“他需要的是那种强大的女人，能够帮助他克服羞怯，使他倚靠的。”在这里女性不仅要有山的坚强，还要有海洋般的宽阔胸怀，能够成为男性的避风港。在婚姻中，他同样是软弱无依的，需要妻子的保护。“她的管束叫他觉得无比的亲爱，他愿意像个孩子似的蜷在她怀里，由着她温存地责打。他多么地感激她啊!”王安忆将男权文化中顶天立地的男子汉形象彻底摧毁，暴露出男子汉坚强外表下的虚空，展示出一个彻头彻尾的怯弱的男人形象。依据传统男权文化的定义，在爱情中处于被动位置的只能是羞怯怯的女子，而王安忆将这一传统女子形象完全转移到男子身上。大提琴手与妻子的恋爱过程完全由妻子操纵，在与金谷巷女孩的婚外情中，他也只能占据完全被动的地位。他无论面对妻子还是金谷巷女孩，尽管内心焦灼地盼望着，都只能是“盼”、“等待”，毫无主动之举。该篇小说中的男女关系模式完全颠倒传统男权文化中男女关系模式，呈现女为主体、男为客体的局面。在事业上，他的每一步变化都需要妻子的帮助才能决定。他是那样软弱无助，是个被动，自卑的男人，当面临工作中的压力时，他需妻子的激励、安抚、力量。面对丈夫的畏缩、胆怯、回避，妻子一步步，一点点地给他鼓励，因为她知道“不能将她所有的想法一下子全告诉他，这个责任是太重大了，压垮他之前就会吓坏他的。她决不能将他吓退。”在这里，女性成了男性的引路人。《荒山之恋》中“妻子亲亲小的，又亲亲大的，觉得自己是世界上最富有的人。”[4]的叙述说明男性成了女性的财富之一，代替了以男子为中心的男权社会中，女性为男性的附属物、私有财产的界定。

显然，女强男弱的模式在女性成长过程中让女性的主体性增强了，但是王安忆并不认为这种模式是女性成长的出路。毕竟现实生活中男女两性之间的关系直接影响到了女性的成长，一味地强势会让女性陷入空无的虚幻。“两性和谐”终究会是男女两性关系的写照，毕竟它最接近人的生命本质。所以到了后期，王安忆放弃了这种女强男弱的创作模式，而是回到生活真实中，承认男女之间差异特点，塑造了许多外表文弱、内心坚韧的女性。

二﹑女性成长的两大意象

  王安忆的作品里，如《流水三十章》、《伤心太平洋》、《纪实和虚构》，不仅主人公们都有对孤独深刻而痛苦的体验，而且，孤独成为贯穿她叙事的唯一线索，甚至作为一种意象凸现于文本之中，使作品里的所有的女性人物及其生活环境都笼罩于一种孤独的氛围之内，在这种氛围之中留下了她们的成长轨迹。这些作品里，人物形象与故事已经退居次要位置，他们更多地成为作品呈示孤独的载体，而孤独的感觉与情绪却成为作者所着力刻画的一个中心意象。书写孤独已经成为王安忆一直致力的主题和意象，成为她观察和表现生活的个性化视角。

同时王安忆笔下也很少会有懦弱可欺的女性，她描写的都是坚韧的，像王琦瑶、妹头，还有郁晓秋、富萍，她们中没有哪一个是能被困境击倒的，而是不断地挣，平静地接受挫折，然后一一击溃它再从容地接着走。这些女性一直往前走，不回头，不妥协，真正让人看出 “一个凛然的女人是很令人敬畏的”。她们对于世事变迁的态度是积极跟进的，没有时间也不愿意去做自怨自艾或是顾影自怜的可怜虫，她们将“承受”变成一种处身立世的韧劲。

（一）孤独

在王安忆最初的《六九届初中生》中雯雯的孤独和寂寞只是伴随她成长的感受之一，是一种莫名的焦虑。小说中写道:“雯雯一个人办家家，一个人带娃娃上外婆家，一个人开小汽车，一个人在房间里走来走去。”作者连续用了四个“一个人”写出了雯雯百无聊赖的孤独的情缘，并把这种情绪直接移情到了小鸟身上：“雯雯看见爸爸书桌上有一个玻璃球，沉甸甸的，里头有一个红羽毛的小鸟。她想着把小鸟放出来，要是它愿意留下，就留下和雯雯作伴儿，要不愿意，就飞走吧，找它的朋友”。雯雯敏感、细腻而多思，这大概就是 “烦躁不宁又无可奈何的所谓王安忆式的情绪骚动”，王安忆曾经说过：“雯雯这个女孩子在很长的一段时期里代表和象征了我自己”，“她外表上很平静，内心却十分脂噪，时时展开战争。她自己给自己寻找烦恼，她自己折磨自己”[5]。这种莫名的焦虑或者说“王安忆式的情绪骚动”在王安忆的小说中像主旋律一样反复出现，孤独随着个体的自我认同的觉醒和成长越来越明晰，越来越深刻。  

到了《流水三十章》、《妙妙》和《纪实和虚构》中，孤独成为作者所要刻画的全部，作品中所有情节的展开都是为了表现女人公刻骨铭心的孤独并伴随了对主体汹涌澎湃的孤独情绪与感觉的再现。孤独成为主人公的一种生存状态，更成为这几篇作品中凌驾于人物之上的一个中心意象。她在作品中深刻地意识到，其实孤独是每个人与生俱来的生存感受与状态。孤独的精神气质成为她所有作品中人物的突出特征，孤独的氛围如忧伤的调子一样弥漫在她的作品之中。    

《流水三十章》中作者在故事层面所要表达的所有意图都归结为一个主题，即主人公张达玲三十年的寻找爱的旅程。而在这个寻找的过程中，张达玲自始至终都是孤独、空虚、寂寞和无所依凭的。整个长篇分成童年、少年、金刚嘴和成年四卷，事实上是以她成长的不同过程展示了她不同阶段孤独的具体表现形态。真实的现实生活成为展示孤独的载体。

张达玲最初的孤独源于她出生不久的那一次离家的航行，虽然这在她幼小的心灵里没有留下丝毫的记忆，却在冥冥之中给了她对家的感应与呼唤，这在根本上决定了她一生孤独的命运。当她循着离去的路再次踏上归家的路途时，家却已经变成了一个陌生的地方。她因为失去了幼年时期同父母、兄妹的相亲而成了家庭中的陌生人。当她到了上学的年龄而应当与同学亲密相处的时候，她却因为走错了教室错过了同大家融入一起的机会，她始终与别人格格不入。作者在这里似乎将张达玲塑造成了专门为了错过而生于世上的人。错过给她带来的孤独成为她生活的全部和她一生的命运。虽然她一直在孤独的牢笼中左冲右突试图摆脱这种处境，但孤独却如空气一般包围着她并浸入她身体的每一个细胞，她已经被孤独彻底地异化。孤独不仅成为她外部生活的表象更成为她内心里深层次的一种气质与性格。作品中，作者用了她所有的笔墨来刻画与表现着张达玲这个被孤独异化的人物，展示着她孤独的一生。

随着成长，孤独如影随形，变成一种强烈而敏感的自省意识，一方面，时时感受到孤独，总寻找各种途径来消除这种心境；另一方面，又甘于在孤独中自处，不愿随波逐流，总在冥想中体验孤独和个人心灵的自在。王安忆把张达玲塑造成了一个孤独的英雄。她自己评价说，《流水三十章》的“前三卷犹如炼狱，很黯淡。最后一卷是成年，在不安生地过了好多年之后，张达玲的人性复苏了。这里我追求颂歌感。”[6]张达玲是孤独体验的一个极至，也是个终结，此后，王安忆开始将自我的孤独心理外化为一种人在社会关系中的孤独处境。

《流逝》中欧阳端丽是上海女人的一个典型，端丽一个人勉力承担起整个家庭的重担。她买鱼的情景特别动人。半夜三点起床去排队，她让营业员把排队号写在了衣服里面，轮到她买鱼时，竟发现粉笔写的号码被蹭掉了，人们推着嚷着把她赶出了队伍，端丽感到了屈辱、绝望和孤独，同时我们看到了一个更加皮实的上海女人的成长，他们家的男人却在这场战斗中隐匿了。在男人和女人都想以劳作的方式进入上海时，上海成了男人的“悲拗之地”，刘德生纵身跳下了高楼，而江北的女人做了保姆悄悄地进了上海，相比而言女人在面对孤独时更有韧劲，更惯于在孤独中作战。

《我爱比尔》和《米尼》共同讲述了女人在成长中伴随着孤独走向深渊的故事。当米尼背着儿子走上很远去劳改所探望自己丈夫时，她感到那是她人生最幸福的时刻，尽管“归途是那样漫长而枯寂，这是最万念俱灰的时刻。拖拉机在丘陵地带的土路上颠簸，隆隆的机声淹没了一切，孤零零的柏树立在起伏的田野上……”[7]其实，米尼之所以如此执着地走下去同样是因为孤独，她渴望抓住那仅存的一点点温情，然而她却被男人推向了更深的深渊。《桃之夭夭》也尽管写的枝繁叶茂，灼灼其华，但落日余晖下总留下晓秋孤独落寞苍凉的背影。

孤独主题在王安忆的小说中逐渐从一种复杂的自我心理状态，外化为一种个体生命的生存体验，人物始终想走出孤独，但好像莫名地被困住了，这也是王安忆个体孤独体验在作品中的反复呈现。

（二）坚韧

王琦瑶是坚韧的典型，她的生命力极其顽强，你看她为自己安排的道路，每一步都很清楚、坚定。这步伐里含着点委屈，妥协，但她似乎更是带上些破釜沉舟的勇气。她很能忍，你简直不知道她从哪里练就这样的功夫。年少交友时，她端着自尊心等别人讨好她。进片场被导演弃用，她能骄傲地让对方感觉到不好意思，然后再矜持地接受人家的安排去照相，成为杂志上的沪上淑媛。有了些小名气，她要做出平和的样子与周遭同学处好关系。竞选上海小姐，她用一身素洁在群芳争艳中出彩。碰上李主任后，她有心托付却又忍着不说，耐着性子楚楚可怜。每件事做的都很有分寸，这分寸里分明写着忍耐和退让。她是很善于这种以退为进的迂回战的。虽然“要说自然是面子和芯子两全为好，也就是圆满的意思了，可人的条件都是有定数的，倘若定数只能面也凑合，里也凑合，还不如丢下一边，要个满满的半边，也是不圆满里的圆满；再说，还有句老话叫做月满则亏，水满则溢呢！缺一半，另一半反可更牢靠更安全还说不定呢!”[8]所以，她在不能两全时选的全是为自己谋实利了。这样的女人你很难想象她会被打倒，大事小事见不到她会往上冲，剑拔弩张更是不可能的事情。李主任出事后，她也休整了一阵子，选的是邬桥，“邬桥这类水乡要比海岛来得明达通透一些，俗一些，苟且一些，因此，便现世一些。……为了调整我们，它有着堰旗息鼓的表面，心里却有一股热闹劲的。……它解开人们心中各种各样的疙瘩，行动和不行动都有理由，幸和不幸，都有解释。它其实就是两个字：活着。”[9]邬桥对于王琦瑶真是太合适了，俗、现世、表面堰旗息鼓、心里热闹说得不全都是她的人生吗？人生富贵荣华、挣扎憔悴的过程简化到“活着”的程度，那其中的坚韧、妥协也就不值一提了。这样的王琦瑶既是惟一的，又是具有群体指涉的，能受委屈，能泼辣的还有很多很多，她们一个个的平静出场，又一个个的安然退场，只是在这其中，过程波动，命运多舛。

《桃之夭夭》中郁晓秋亦是这样一个坚韧的女性。她的出身给她的成长蒙上了一层阴影，童年时代的郁晓秋是在别人的猜疑与鄙视中成长的，即使是自己的哥哥、姐姐都采用了冷漠的方式对待她。但这些生活中的苦难并没有让郁晓秋放弃对生活的追求，她始终以微笑来对待周遭的一切，对别人的冷漠、指责、误解报以宽容的态度。在成长中她还因为过于成熟的身材而遭受非议，甚至在感情上还遭受了抛弃。但这一切没有让她退缩，没有让她悲戚地去痛诉自己的悲哀，她坚韧地承受了一切，仿佛拥有巨大的溶解能力，将一切苦都消解了。

王安忆让这些平凡的女性在经历了为生存而奋斗的平凡生活中成长，曾养尊处优，曾轻松自在，曾欢娱兴奋，然而历史和命运把她们推到生活中的缺口时，她们也能坦然接受变故，独立地担负起由家庭带来的责任，坚韧地继续生活，由此而获得成长。

三 、女性意识的成长轨迹

王安忆小说文本中女性“自我”寻找经历了这样一个发展过程：由女性“自我”被男性遮蔽到女性对“自我”的发现，再到女性寻找“自我”的迷茫。王安忆小说文本中女性寻找“自我”的过程，实质是女性意识的成长发展过程，即女性意识从沉睡到觉醒再到迷茫的成长轨迹。

（一）沉睡的女性意识

在王安忆早期“雯雯系列”小说中，女性自我处于缺失状态。该时期的小说创作迎合以男性为中心的主流意识，诊释主流话语。小说在“男女都一样”的意识形态下，泯灭了具有个性特质的女性意识，出现“爱情童话”与不分阶级、性别的“人人平等”的乌托邦。作品中的爱情故事犹如童话中经过艰难爱情旅程的王子和公主，最后都披上了婚纱走入幸福的天堂。小说文本中的少男少女没有因性别差异而造成的情感冲突，起点于同一地平线上的他们携手奔向幸福的天堂。小说表达的爱情理念是只要努力的付出，真诚的爱，一定会收获播种的希望。

1．女性意识

《雨，沙沙沙》中浪漫爱情的特写镜头是，男女主人公共同步入那由霓虹灯、细雨组成的曼妙世界。由沙沙小雨和橙色、蓝色灯光组成的朦胧美妙世界，是女主角爱情天堂的象征。爱情中的男女关系犹如乌托邦中的神仙眷侣，没有世事纷争，更没有因性别差异而造成的爱情裂痕，只有对爱情的憧憬，对幸福的渴望。“爱情，在她心中是一幅透明的画，一首无声的歌。这是至高无上的美，无边无际的美。假如没有它，生活将是不完全的。”[10]小说文本书写一位妙龄少女单纯的人生价值观，以及她对爱情童话的向往。

2．沉睡

作者简单地将女性解放等同于阶级解放，以男性标准为衡量女性价值的尺度，忽略男女性别差异，以普遍的人性取代女性特质。孰不知，在“人性”这个范畴概念下，还有男女性别差异。由于不能正确理解男女的共性与差异性，抒发的爱情憧憬都是虚无、迷幻的，描写的爱情童话，一遇到现实生活，便会如航行的帆船遭遇暗礁而下沉，或如奔腾的河水遭遇寒流而冰冻。    

总之，王安忆在这阶段的作品深受男性中心话语的影响，女性自我处于缺失状态，女性意识在这阶段的小说文本中犹如“冰冻的河流”，潜而不显。

（二）女性意识的觉醒
随着女性对自我的发现，在《冷土》、《流逝》、“三恋”等小说文本中的女性意识呈“觉醒”状态。王安忆在其小说文本中揭示出男性身上的种种人格缺陷，瓦解了男性神话，揭示出男权文化对女性的残害，写出一批悲剧女性形象。揭示出男性是女性庇护神的谎言，写出以“性”、“婚外情”作武器反抗男权文化的女性。王安忆一方面看到了男权文化对女性的残害，一方面也看到了女性对男权文化的反抗和瓦解。   

被女性内化的男权意识，纵容着男权的扩张，而男权的肆虐，又激发女性对男权的反抗。既然男权文化的潜在影响力对女性造成身心伤害，束缚女性的发展，那么女性则应奋而反之，王安忆小说文本在揭示男权残害女性的同时，塑造出一批反抗男权，突围男权藩篱的女性。那么，突围的女性又是用什么做反叛武器呢?依据西方女权主义者提倡的以书写被压抑的女性躯体感受来展示女性的存在，书写囚禁女性的婚姻牢狱来否定传统婚姻，王安忆选择了“性”与“婚外情”作为反叛、颠覆男权文化的武器。

《岗上的世纪》、《小城之恋》中李小琴和女舞蹈演员属于从荒野之地回来的女巫，属于要回来捣乱的不安分的小姑娘。既然身体为女性自己所属，那么书写身体的感受和欲念的渴望，则是女性主体意识的表现之一，所以西方女权主义批评理论提倡以“性”作武器，反抗男权文化对女性的压抑。因为“既然女人的差异性植根于她们的身体，那么女性的身体和她的性别必定是真实的、具有破坏性的‘女性化想象’的根源”[11]所以说王安忆在《小城之恋》中展示的性压抑就是对男权文化的反抗。文本中的女舞蹈演员在欲海中的挣扎，“性”对她来说是一种不可缺少的需求。这篇小说中，作者以性爱感受为书写对象，大胆言说女性身体对性的体味。《岗上的世纪》书写了“性”与婚姻的背离，叙说了女性是如何以“性”破坏社会准则及冲击男权的围栏。    

王安忆在这阶段的小说文本中淋漓尽致地揭示出男性身上种种的人格缺陷，揭去罩在男人身上那神圣的外衣。作者用似解剖刀的笔，冷静得几乎残酷地剖析男人在婚姻爱情、事业各方面的真实本性。通过女性对男性命运的主宰、男人的依附性和男人的苟且偷生几方面揭露男人内心的懦弱、自卑;通过男性对丈夫、父亲责任的背弃、对爱情责任的逃避以及男性权威的解体几方面揭露男人的不负责与自私、卑劣，表现了王安忆小说文本中女性意识的觉醒。

（三）迷茫的女性意识 

首先是向男权妥协的女性的失败。王安忆在九十年代创作出《长恨歌》、《香港的情与爱》和《我爱比尔》等小说，这些作品中的女性不再以颠覆男权文化为目的，而是企图寻求两性和谐共存，即在女性独立的同时，又可与男人相互依靠。但这种探索是失败的，小说中的女主人公在对男性的依附与抗拒中都走向一条自我毁灭之路。

王琦瑶、阿三、逢佳这些女性，无论从事何种职业，因为摆脱不了对男人的依附，她们最终都遭到自我的毁灭。王琦瑶孤寂一生，最终一无所有。阿三为爱情而荒废了绘画事业，最后沦为阶下囚。逢佳因为对丈夫的依恋，作了一个老头的“二奶”，在接近不惑之年的时候，独自一人走向前途未测的异国他乡。作者在塑造这些人物时决不仅仅想展示其依附性，而是希望达到一种两性和谐共存的状态，将女性安置在一个较为宽松的生存环境中。但这种希望没有实现，其笔下女主人公都沦为为社会所不容的金丝雀或阶下囚，以悲剧结束。

其次是女性逃亡的失败。作者似乎不愿自己所喜爱的女性都落得悲惨的结局，转而逃避男权对女性的压抑，为笔下女主人公设计一种自在自为的生存状态。妹头、富萍、郁晓秋这三位女性在成长过程中，身心没有因性别差异而遭到摧残，处于一种自在自为的理想状态，成年以后，继承上一代女性的精明能干，取代男性成为家庭中的家长。在这些小说中，作者企图以母性谱系代替父性谱系，但遭遇失败。王安忆甚至选择农村为自己的书写对象，企图以审美的视角切入农村，在当代“桃花源”世界中逃避对女性解放的探索。但任何作品都不可能没有性别色彩，“性别”总是以“显现”或“潜在”的方式存在。王安忆在描述农村的人情人伦时，不自觉地关注女性的生存状态，描述出遭受男权与贫困双重折磨的农村女性的悲惨境况。同时，农村的落后、闭塞又使当代“桃花源”乌托邦幻想破灭，致使王安忆欲以沉迷于农村乌托邦来逃避女性主题的企图失败

综上所述，王安忆欲逃避性别差异带给女性的困扰，处于不知该往何处前进的迷茫状态中。王安忆在小说中关注女性命运，探讨在由男女两性组成的人类社会中未来男女关系的走向。王安忆在《男人和女人，女人和城市》中说到 “倘若男人是弱小的，依附了女人，女人，吃力不过，要渴求依傍；倘若男人强大了，包揽了女人的一切，‘娜拉’又要出走。说到究竟，女人对自己的寻求，也还陷于迷茫”。女性解放到底是以颠覆男性为目的?还是寻求男女两性和谐共存?由此，可以理解王安忆小说文本中女性意识为何呈迷茫状态。
我们发现，作为个体的女性在成长中都在不断寻找自我。寻找自我的过程就是女性成长的过程。自我到底是什么，这是一个最普通的精神文化问题，但是表层的和世俗的解释，通常视自我为狭小的世界，批评家也经常在这样肤浅的层面定义自我。在这样肤浅的层面，女性的经验也可归为狭小的、个人经验的，所以就有“女性的”就是“私人的”这种错误判断。西方作家笔下的自我被当成通向人类精神王国的通道，每一个人都以独特的自我通向精神世界，王安忆笔下的女性这种追逐自我的意识十分强烈，在成长过程中，自我就是精神，自我越强烈、越独特，其精神世界就越深广。这时的生长重心放到了生活世界中，拨开了遮蔽主人公命运真相的意识形态云翁，成长的过程伴随了生命的整个过程，主人公的生活空间与精神空间想连，在生活世界中获得质朴和直接的观察，成长的本相才被还原:成长不是舞台上的完成时而是不懈的生命追求。  
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附录

附录1

王安忆小说阶段划分：

  第一阶段(80年代初期一一80年代中期)“雯雯”系列小说。表现在个体的人生境遇中对人性的感性思考。

  第二阶段(80年代中期一一90年代初)以《小鲍庄》、《小城之恋》、《荒山之恋》、《锦绣谷之恋》、《黄河故道人》、《流水三十章》、《弟兄们》等为这个时期的代表作。表现出在个人成长过程中，人在自我寻找中对人性的反思。

  第三阶段(90年代一一今)以(米尼》、《叔叔的故事》、《乌托邦诗篇》、《纪实与虚构》、《妹头》、《长恨歌》、《我爱比尔》、《富萍》、《上种红菱下种藕》为代表作。体现了对个人命运的探索，在人的自我寻找、自我认识中对人性本质的深人把握。

附录2

王安忆创作的主要作品：

一、小说及小说集:

    [1] 王安忆，《雨，沙沙沙》(小说集)，百花文艺出版社，    1981。

    [2] 王安忆，《神圣祭坛》(小说集)，人民文学出版社，      1991。

    [3] 王安忆，《扬起理想的风帆》(小说集)，中国青年出版社，1983。

    [4] 王安忆，(( 69届初中生》，中国青年出版社，           1986。

    [5] 王安忆，《黄河故道人》，四川文艺出版社，             1986。

    [6] 王安忆，《尾声:中短篇小说集》，四川人民出版社，      1982。

    [7] 王安忆，《王安忆中短篇小说集》，中国青年出版社，     1983。

    [8] 王安忆，《流逝》(小说集)，四川人民出版社，          1983。

    [9〕王安忆，《小鲍庄》(小说集)，上海文艺出版社，        1986。

    [10] 王安忆，《流水三十章》，上海文艺出版社，            2002。

    [11」王安忆，《王安忆中短篇小说集》，中国青年出版社，    1983。

    [12」王安忆，《歌星日本来》，北岳文艺出版社，            2000。

    [13」王安忆，《王安忆》(小说集)，人民文学出版社，       1995。

    [14」王安忆，《三恋：王安忆小说》，浙江文艺出版社，      2001。

    [15」王安忆，《岗上的世纪》，云南人民出版社，            2000。

    [16〕王安忆，《香港的情与爱》，作家出版社，              1996。

    [17」王安忆，《父系和母系的神话》，浙江文艺出版社，      1994。

    [18〕王安忆，((长恨歌》，作家出版社，                   1996。

    [19] 王安忆，《米尼》，作家出版社，                      1996。

    [20] 王安忆，((我爱比尔》，南海出版公司，               2000。

    [21] 王安忆，《剃度》，南海出版公司，                    2000。

    [22] 王安忆，《富萍》，湖南文艺出版社，                  2000。

    [23] 王安忆，《上种红菱下种藕》，南海出版公司，          2002。

    [24] 王安忆，《隐居的时代》(小说集)，上海文艺出版社，   2002。

    [25] 王安忆，《忧伤的年代》(小说集)，新世界出版社，     2002。

    [26] 王安忆，《苦果》，陕西旅游出版社，                  2002。

    [27] 王安忆，《弟兄们》，中国文联出版社，                2001。

[28〕王安忆，《女友间》，上海文艺出版社，                2001。

[29〕王安忆，《酒徒》(小说集)，江苏文艺出版社，         2003。

二、文论及散文集

    [1] 王安忆，《蒲公英》，上海文艺出版社，                 1988。

    [2] 王安忆，《故事和讲故事》，浙江文艺出版社，           1992。

    [3] 王安忆，《接近世纪初》，浙江文艺出版社，             1998。

    [4] 茹志鹃、王安忆，《母女漫游美利坚》，上海文艺出版社， 1986。
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